

За последние два столетия, наряду со многими славными историческими событиями, в истории нашей страны были трагедии и геноциды. Несомненно, в число таких трагических страниц входит массовое убийство и этнические чистки мирного населения в Азербайджане, устроенные армянскими дашнаками на заре становления советской власти, а именно в марте-апреле 1918 года.

Так, 31 марта 1918 года в Баку началась массовая резня азербайджанцев. В резне мирных людей участвовали 6 тысяч солдат Баксовета и четырехтысячный вооруженный отряд партии "Дашнакцутюн". Три дня вооруженные армянские формирования при содействии большевиков громии дома азербайджанцев, убивая всех - от мала до велика.

В 1925 году свидетель тех страшных дней, немец по фамилии Куллер так описывал бакинские события: "Армяне, врываясь в мусульманские (азербайджанские) кварталы, убивали всех подряд, разрубали саблями, изрешечивали штыками. У 87 трупов азербайджанцев, извлеченных через несколько дней после резни из одной ямы, были отрезаны уши, носы, вспороты животы, разрублены гениталии. Армяне не жалели детей, не щадили и стариков".

Похожие по своей жестокости преступления против человечности армянские националисты устроили также Шамахе, Губе, Карабахе, Зангезуре, Нахчыване, Лянкяране, Гяндже, Кюрдамире, Сальяне, Лянкяране и других регионах Азербайджана. К примеру, в Шамахе в марте-апреле 1918 года число убитых, по некоторым сведениям, достигло 7 тыс., а по другим - 8-12 тыс., а даже 40 тыс. человек. В документах созданной Азербайджанской Демократической Республикой Чрезвычайной следственной комиссии было отмечено, что в марте-апреле 1918 года во время нападения армян в Шамахинском уезде в 58 селах, где проживали азербайджанцы, были зверски убиты 3632 мужчины, 1771 женщина, 956 детей. Но по подсчетам экспертов, проведенных на основе других архивных документов, в 53 селах Шамахинского уезда были убиты 8027 азербайджанцев, 4190 из которых мужчины, 2560 - женщины, 1277 - дети. В другом источнике отмечено, что в 72 селах Шамахи армянами было убито 7 тыс. человек, в том числе 1653 женщины и 965 детей. Чрезвычайной следственной комиссией было подтверждено, что в этот период в Шамахинском уезде 86 из 120 сел были подвергнуты армянской агрессии. Из-за приостановления комиссией своей работы собрать сведения об остальных 34 селах было невозможно.

И все это происходило под руководством армянских шовинистов, прикрывающихся большевистской личиной С.Шаумяна, С.Лалаева, З.Арестьяна, братьев Т.Амирова и А.Амиряна других убийц. К сожалению, на протяжении почти 70 лет этот учиненный армянами геноцид оставался закрытой темой для жителей Азербайджана. И лишь обретение Азербайджаном независимости позволило воссоздать объективную картину исто-

власти бывшего СССР и международного сообщества упорно молчали. Безмолвие мира привело к очередному геноциду азербайджанцев, совершенному армянскими фашистами.

В ночь с 25-го на 26 февраля 1992 года армянские вооруженные отряды при поддержке расположенного в городе Ханкенди 366-го мотострелкового полка бывшего СССР напали на безоружный и беззащитный город Ходжалы. Сна-

ремя геноцида азербайджанцев 1918 года, скажем прямо, ушли в мир иной, то Ходжалинские детоубийцы в лице экс-президентов Армении Кочаряна, Саргсяна, бывшего министра обороны Армении Оганяна некоторых инициаторов и вдохновителей сепаратистского и террористического движения в Карабахе Зори Балаяна и Мурадяна и иных военных преступников, живут и здравствуют. Хуже того, Кочарян и Саргсян неоднократно

## Преступления без срока давности

### 31 марта - День геноцида азербайджанцев



рического прошлого азербайджанского народа, связанного с этими трагическими событиями. То есть лишь спустя 80 лет в указе "О геноциде азербайджанцев", подписанном президентом Азербайджанской Республики Гейдаром Алиевым 26 марта 1998 года, этим чудовищным событиям была дана адекватная политическая оценка, а 31 марта объявлено "Днем геноцида азербайджанцев".

Как правило, в этот день в Азербайджане и азербайджанской диаспорой за рубежом проводятся различные мероприятия, посвященные памяти жертв кровавых Мартовских событий 1918 года в Баку и Бакинской губернии. Но объективная оценка этому геноциду со стороны международного сообщества все еще не дана. А потому армянские националисты продолжали покусаться на территории Азербайджана и совершали зверство против его граждан.

Безнаказанность армян и покровительство их преступлениям со стороны ряда западных государств привело к очередному этапу кровавых событий в регионе. Оголенный армянский сепаратизм в конце 80- годов в Карабахе в конечном итоге обернулся неприкрытой агрессией против Азербайджана, в результате чего было оккупировано 20% территории нашей республики. Вооруженная агрессия сопровождалась убийствами мирных граждан и этническими чистками. Таким образом, свои дома в Карабахе были вынуждены покинуть по меньшей мере 700 тысяч человек. А накануне насильственной депортации со своих исконных земель в Армению подверглись тысячи азербайджанцев. Но и после всего этого центральные

власти бывшего СССР и международного сообщества упорно молчали. Безмолвие мира привело к очередному геноциду азербайджанцев, совершенному армянскими фашистами. В ночь с 25-го на 26 февраля 1992 года армянские вооруженные отряды при поддержке расположенного в городе Ханкенди 366-го мотострелкового полка бывшего СССР напали на безоружный и беззащитный город Ходжалы. Сна-

чала город с четырех сторон был окружен армянскими войсками, после этого Ходжалы был сильно и беспощадно обстрелян из артиллерии и тяжелой военной техники. За короткое время в городе произошел пожар, город был полностью окутан пламенем. Защитники города и местное население были вынуждены покинуть город. К 5 часам утра 26 февраля город был захвачен армянскими оккупантами. За одну ночь древний Ходжалы был сравнен с землей. Местные жители, вынужденные покинуть город, убежали в горы, в леса. Везде вооруженные армяне расстреливали мирное население, беспощадно расправлялись с ними. В результате зверства преступных армянских войск из числа населения Ходжалы 613 человек были убиты, 487 человек стали калеками, 1275 мирных жителей - старики, дети, женщины попали в плен, были подвергнуты уму не постижимым армянским мучениям, оскорблениям и унижениям. О судьбе 150 человек до сих пор ничего неизвестно. Это был настоящий геноцид. Из 613 человек, убитых в Ходжалы, 106 были женщины, 63 дети, 70 старики. В Ходжалинской трагедии 8 семей было полностью уничтожено, 24 ребенка потеряли обоих родителей, а 130 детей - одного из родителей.

Ходжалинская трагедия считается одной из самых жесточайших преступлений XX века. Более десятка стран признали события в Ходжалы геноцидом. А потому и возмущает тот факт, что виновники этого геноцида до сих пор не наказаны!

Дело в том, что если убийцы, совершившие свои злодеяния во

лично признавались в уничтожении мирного населения в Ходжалы!

Куда же смотрят международные организации, которые якобы так пекутся об общечеловеческих ценностях, правах и свободах человека? Где Гаагский трибунал по военным преступлениям? Европа и Америка каждый год 24 апреля льют крокодиловы слезы по вымышленному "геноциду армян" столетней давности в Османской империи. А на реальный геноцид, который произошел всего лишь 30 лет назад, не хотят обращать внимания! Не должно быть избирательного похода в оценке преступлений против человечности!

Неадекватная реакция мирового сообщества на геноцид, совершенный армянами во многих городах Азербайджана 104 года назад, на убийства по этнической принадлежности в Ходжалы, как и ожидалось, привела к новым трагедиям. Геноцид в югославской Сребренице в июле 1995 года - тому свидетельство. Международный трибунал по бывшей Югославии установил, что было убито 7000-8000 взрослых мужчин из числа боснийских мусульман. Расследование установило, что убийства совершили солдаты армии Республики Сербской под командованием генерала Ратко Младича.

Но почему-то до сих пор не создан аналогичный международный трибунал по геноциду азербайджанцев 1918 года и по геноциду в Ходжалы! Хватит уже покрывать армянских палачей! Но сколько веревочке ни виться, а конец будет! Военная прокуратура Азербайджана возбудила уголовное дело в отношении бывших президентов Армении Роберта Кочаряна и Сержа Саргсяна, они объявлены в розыск.

Напомним, что в ходе боев во второй Карабахской войне несколько лиц армянской национальности, участвующие в массовых убийствах мирных жителей в Ходжалы, были задержаны. Не сомневаемся, что и Кочарян с Саргсяном скоро предстанут перед азербайджанским правосудием.

Рано или поздно мир должен дать политическую оценку геноцидам азербайджанцев, устроенным армянами в XX столетии. В конце концов срока давности у подобных преступлений не бывает...

А.КЕРИМОВ